(2+03)
>>> x*z
(=1+83)
>>> x/z
(1.4-0.83)
>>> x**z
(-1.1122722036363393-0.0126351853553352087)
>>> x**3
(-9+467)
3 KOMIUIEKCHOT'O YHCJIa MOJKHA BUAUIMTY JifCHY Ta YSBHY YaCTHHH.
>>> z.real
1.0
>>> z.imag
2.0
Jlnst BUKOHAHHS MaTeMaTHYHHX OIepaliil 3 KOMIUIEKCHUMH YHCIaMH MOXeE

Oytu BUKOpucTaHa 6ibmiorexa cmath.

4. BunsiTku Ta ix 00po0ka

BunsTok (exception) — 1ie aBapiiiHUI CTaH, SKHH BiqOYBa€TbCSA B KOIOBIiH
MOCIIZIOBHOCTI 11iJ] Yac BUKOHaHHs nporpami. [Tpukinaaom € — IiieHHs1 HA HYJIb,
NOMUWJIKM 4HMTaHHs 3 (aily, BUYepIaHHs JIOCTYMHOI mam’sTi Touo. I[HmmMu
CJIOBaMH — 1€ TOMIJIKH, SIKi MOKYTh BUHUKHYTH IIPH BUKOHAHHI IporpaMu. B psi
MOB TPOTpPaMyBaHHS HEOOXiJHO 3a3[alieTifp Mepea0aYuTH MOXIIHUBICTh Ti€l UM
1HIITOT MOMMJIKY 1 BU3HAYUTH HUISX 1 00poOku. B Python st niporo nepenbaueHmii
creniaJbHI MEXaHi3M BUHATKIB.

[Ipo BuHATKM B Python Mo>XHa TOBOPHUTH SK MPO THUI JAaHUX, IO MICTHTH
iHpopmanito mpo moMmwiIKK. Ha piBHI 3 MOHATTAM BHHATOK MOXKHA 3YCTPITH
MOHATTS BHHATKOBA CHTYyallis, TOOTO BHIAJ0K, KOJM BHHHK BHHSITOK, MPOTE
JIOCUTP YacTo i JBa MOHATTS BUKOPUCTOBYIOTHCS SIK CHHOHIMHU.

Bunsarkn
PosrisiHeMO SIK MPHKIAA, BHHATOK AUICHHS HA HyJb. SIKIIO cnpoOyBatu

BHKOHATHU orepanito, 1/0 To BHHUKHE IMOMIUIKA, OCKUTBKH Ha 0 ITUTHTH HE MOKHA.
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IaTeprnperarop Bifpearye Ha IO MOMHJIKY I'€HEPAIi€l0 BHHATKY (IPUIMUHCHHSIM
MOTAVTBIIIOT0 BUKOHAHHS MIPOTPaMHK) Ta BUBEC BIJOBIIHE OBIJOMJICHHS.
>>> 1/0
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#0>", line 1, in <module>
1/0

ZeroDivisionError: division by zero
Po36epemo 11e OBiJOMIICHHS TOKJIA THIIIIC:

e Traceback (most recent call last) — HOBIZOMIJIEHHS IIPO T€,
[0 IHTEPNIPETATOP «3JIOBUB)» BUHATOK;

e File "<pyshell#0>", line 1, in <module> — 3Bimku Oymo
3aIlyIeHo KOJl MPOTpaMH, B SKOMY BHHHK BHHSATOK (Ile MOXe OyTH iM’s
¢aitmy, BKa3iBKa Ha IHTEPaKTHBHUHN PEXHMM B KOHCONI — stdin, BKa3iBKa
Ha iHTepakTHBHUN pexkuM obomoHku IDLE - pyshell#0) i HoMep psaka,
B SIKOMY II€ CTaJIOCs;

e 1/0 —Bupas, B IKOMY CTaBCsl BUHATOK;

e ZeroDivisionError: division by zero — Tum BUHATKY (Ha3Ba
BUHSTKY) 1 HOr0 KOPOTKHIA OMHKC.

HageneMmo mpuknany IesKUX iHIIHX BHHATKIB:
Onepauia 3acmocogana 00 00'ckmy Hegion06ion020 Mmuny:

>>> 2 4+ '1"

Traceback (most recent call last):

File "<pyshell#0>", line 1, in <module>
2 4+ 1
TypeError: unsupported operand type(s) for +: 'int'
and 'str'
DyuKyia ompumye apzymenm HPAGUILHO20 MURY, Ale HEKOPEKMHO20
3HAUEHHA:
>>> int ('gwerty')
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#0>", line 1, in <module>
int ('gwerty"')
ValueError: invalid literal for int () with base 10:
'qwerty'
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CunmakcuuHa NOMUIKaA:
>>> t:i=
File "<pyshell#0>", line 1, in <module>
t:=
A
SyntaxError: invalid syntax
VYV mux npukiagax reHepyroThcsl BUHATKU. TypeError, ValueError
SyntaxError. lepapxito BOynoBaHux B Python BUHATKIB mo1aHO B 10aTKy 4.
O0podka BUHATKIB
[Tpo BHHATKM MOXKHa II€ CKa3aTH, IO I MOMIJIKH, IKi MOXHA 00poOUTH.
OOpoOka BHUHATKIB a00 00poOKa BHHITKOBUX CHTYyalliii — MEXaHI3M MOBH
MIpOrpaMyBaHHS, NMPHU3HAUYCHUN JUIA ONHUCY peakiii MporpamMu Ha MOMHMJIKH 4acy
BUKOHAHHS Ta IHIII MOXJINBI TpoOIeMH, SKi MOKYTh BUHUKATH MPH BUKOHAHHI
nporpaMu 1 MpPU3BECTH IO HEMOXJIMBOCTI  (0e3rimy3mocTi)  MOJaibIIoro
BIZINPALIOBaHHS IPOTrpaMolo ii 6a30BOr0 alropuUTMy.
OOpoOka BUHATKIB MOXKE MOJIATATH Y TapaHTOBAHOMY BHKOHAHHI IT€BHOTO
Koxy abo B KOPEKII CTaHy IpOrpaMu, IO BUKINKAaB BUHATOK. OCOOIMBO rocTpo
MUTAaHHA HAAIMHOCTI TOCTalOTh Yy TporpaMax, IOB’S3aHUX 3 0OpPOOKOIO
MaTeMaTUIHUX 00’€KTiB, TaKUX, K HAIPUKIA] PYHKIi, OCKUJIBKH iICHYE ITpodiIeMa
o0nacTi BU3HAYEHHS, HasBHICTh PO3PHUBIB TOIIO, IO NMPHU3BOAUTH 0 HOMHIIOK Y
OOYHCIIEHHSX 3 TUIABAIOYOI0 TOYKOMK. SIKicHAa mporpama MOBHHHa OOpPOOWTH Taki
MIOMUJIKY, TPUCBOIBIIM BIAMOBIAHIA 3MiHHIN TNeBHe 3HaueHHs a0o, SKIIO Le
HEeoOXiTHO, MOBIJJOMHBIIH PO BUHUKHEHHS TOMIWIKH KOPHUCTYBaya.
3Halouy, B SIKUX MICHAX 1 3a SKUX 0OCTaBHH MOXYTh BUHUKHYTH BHHSTKH,
MU MOXEMO TepeadadnT ix o0pooky. Jlist 0OpoOKH BHHSATKIB BUKOPHCTOBYETHCS
KOHCTpYKILisl try-except, sika mae pekuipka ¢opMm. B koHcTpykuii try-except
MOXYTh OYTH IPHUCYTHI omepaTtopH: try, except, else, finally, raise. [Ipore npo HuX
0 TIOPSAKY.
Haiinpocrimmuii BapiaHT KOHCTPYKIIi try - except 1yt 0OpoOKH BUHATKY Ma€e
BUTJIISAL;
try:
#Konm 6Grsoky try (kom, B SKOMY MOXE BUHUKHYTU
BMHATOK)

except HasBa BUHATKY:
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#Konm 6Gmoky except (kxom, WO BUKOHYETLCS MPU
BKA3aHOMY BUHATKY)
BxazaHa KOHCTpYKIis try - EXCePt BUKOHYETHCS TAKUM YHHOM:

e CnoyaTKy BUKOHYETHCS KOJ OJIOKY try (BHpa3 4M BUpa3sd MiX KIFOUOBHMH
cioBamH try i except).

e  JSIxmio mig 9ac BUKOHAHHS KOy OJIOKY try He BiOYJIOCS HisIKOTO BUHSTKY, KO
OmoKy except TPOITyCKAeThCS 1 BHKOHAHHS KOHCTPYKINI try - except
3aKiH4EeHO.

e  Slkmmio mij yac BUKOHaHHs KOOy OJOKY try BUHMKA€e BHHSATOK, BAKOHAHHS KOIY
650Ky try IpUNUHSAETHCS 1 YIPABIIHHS IEPEXOIUTH 10 00poOHHKa except.

e  JSIKmio TN BUHSTKY, II0 BUHHK, BIAMOBIAE HAa3BI BUHATKY, BKa3aHOTO MiCIIs
KJIFOYOBOTO CJIOBA except, BAKOHYEThCS KoJ 010Ky except. [licns 3aBepiieHHs
BUKOHAHHSA KOXy OJIOKy except BHKOHYETbCS KO, IO MICTHUTBCS IIiCIIA
KOHCTpPYKIIi try - except.

e SIKIIO BMHUK BUHATOK, THII SIKOTO HE 30Ira€Thbcsi 3 HA3BOIO THUILY BHHSTKY,
BKa3aHOTO IICJIs KJIFOYOBOTO CJIOBa except, BHHATOK IEpElacThCs Ha
30BHIMIHIO KOHCTPYKIIIO try - except, SKIIO 30BHIMIHSA KOHCTPYKIIiS BiICYTHS
41 OOpOOHMK He 3HalJeHWH 1 TaM, TO BHMHITOK CTa€ HEOOpOOJeHHM 1
BUKOHAHHSI TPOTPaMHU 3YNUHIETbCS 3 CHUCTEMHHUM IMOBIJOMIICHHSM MPO
MOMHJIKY, SIK [TOKa3aHO BHIIIE.

Otxe, B Oiomi try po3MiIIyeThes KOJ, B SIKOMY MOXKE BUHUKHYTH BHHSTOK,

a B OJI01I1 except PO3MIIIYEThCSI KO JJ1s1 OOPOOKH BIAMOBIIHOTO BUHATKY.

He3Baxarouu Ha Te, 110 B IPUBEACHOMY BapiaHTi KOHCTPYKIII try — except

BKa3aHO JIMIIE €IWHY Ha3By BHHATKY, Hacmpapli Oyne oOpoOieHuid sk cam

BUHSITOK, Ha3By SKOrO BKa3zaHo, Tak 1 Horo Hamazaku. Hampuknan, mnpu

nepexomieHHi BUHATKY ArithmeticError Takox OymyTs mepexorurioBaTHcs i

BuHATKH FloatingPointError, OverflowError, ZeroDivisionError.

SIkmo HeoOXiZHO OJHAKOBO OOPOOHMTH BUHATKH, i€papXidHO HE OB’ sI3aHi

MK 00010, Y PIIKY except MOXHa TepepaxyBaTy Ha3BU KUIbKOX TAKUX BHHSTKIB,

B34BILH iX B TyXKU. Hanpukias:

try:
#Kom 6Gsoky try (kxom, B SKOMY MOXYTb BUHUKHYTU
BUHSATKN)

except (RuntimeError, TypeError, NameError):
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#Konm 6Gmoky except (kxom, WO BUKOHYETLCS MPU
BKA3aHMUX BUHSITKAX)
TakoX MOXIIMBE 3aCTOCYBAaHHsS KIFOUOBOTO CIIOBa except 0e3 yka3aHHS
Ha3B BUHATKIB. Takuii 0OpoOHUK OyJie MepexoIIIoBaTH BCi BUHATKY (B TOMY YHCII
1 CHCTEMHI: TepepHBaHHs 3 KJaBiaTypH, CUCTEMHHUH BHXiJ 1 T.J1.), i TOMYy B TaKii
¢dopMi except NMPaKTUYHO HE BUKOPHCTOBYEThCA. B THX BHMNAAKax, KOMH €
HEOOXigHICTh B 00poOIi BCix BOYJOBaHMX HECHCTEMHHUX BHHATKIB, MOXke OyTh
BUKOpPHCTaHUH 3anuc except Exception.
B Tux Bumankax, KoM HEOOXiIHO OTPAIFOBATH IO-PI3HOMY Pi3HI BUHSTKH,
0 MOXYTh BHHHMKHYTH B IIeBHOMY omeparopi (HaOopiB omneparopiB), B
KOHCTPYKIIi try - except MojkHa PO3MICTHTH JEKiNbKa BiAMOBIIHUX OJOKIB except.
Tonmi mpu BUHWUKHEHHI BHHATKY OYIyTh HEperisHyTi ONoKm except mo depsi,
3BEpXy A0 HH3Y, B MOIIYKaX OOpOOHMKA BiJIOBIIHOTO BUHATKY (TUIBKH MEpUIMNA
00pOOHUK, 1110 MiXOAUTh, OY/Ic BUKOHAHUIA).
Buxonsun 3 cka3aHOTO KOHCTPYKIIIO try —except MOXHA TPEICTaBUTH B
HACTYITHOMY BHIJISIAI:
try:
#Kom Gsoxy try
except HaszBa BUHATKYl:
#Konm 6JiOoKy, WO BUKOHYETBHCS MIPU BKABAHUX BUHATKAX
except (Hasea BUMHATKYZ, HaszBa BMHATKY3, ..):
#Kom 60Ky, WO BUKOHYETBHCS IIPU BKABAHUX BUHATKAX
except Exception:
#Konm 6si0Ky, WO BUKOHYETHCS 3a OYyIb—sSKOTO He
CMCTEMHOTO BMHATKY, fAKOT'O He OyJo oOpoOJjieHO
AJe i Ha bOMY eTami BKazaHa KOHCTPYKIIS try —except He € IIOBHOIO.
KoncTpykmis try — except Moxe Matu e nBa Onoku: finally Ta else. Kox
610Ky finally BHKOHYEThCS B OyIb-SKOMY BHUIIAJIKy, HE3aJEXHO BiJl TOTO, M
BUHHMK BHMHSTOK B Onomi try, un Hi. Kojg 010Ky else BUKOHYETBCS B TOMY
BUIIAJKY, SKIIO BUHATKY B Ojomi try He Oyno. biok else mocuth nobpe ommcye
YacTHHY JIepeBa PO3B’SI3KY: «SIKIIO IbOro BHKOHATH HE MOXHA, TO (iHaKuIe)

BHUKOHATH LIC».
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Skmo 6ok else mpucyTHIH, TO BiH Mae WTH Mmicis BCiX OJIOKIB except, aie
1o 6noky finally .
try:
#Kon OGsoky try

except Hasea BuHATKYl:

#Kon OJiOoKy, WO BUKOHYETHCS [PV BKABAHUX BUHATKAX

except (HaBBa_BMHHTKyZ, HasBa_BMHHTKyB, )t

#Kom 60Ky, WO BUKOHYETHLCS [OPM BKABAHUX BUHITKAX
except Exception:
#Kon OJioky, WO BUKOHYETHCH 3a& OyOb—sSKOI'O He
CMCTEMHOTO BMHATKY, fAKOI'O He OyJo oOpoOJjieHO
else:
#Kon OGJioky, WO BUKOHYETHCS, SKILO He OYJIO BUMHATKIB
finally:
#Konm 6JiOKY, WO BUKOHYETBHCH B OYyIb—SKOMY BUIIAIKY,
MOXJIMBO nicyisa Bimgnoeimuoro BJoky except
Jlyis mpUKIJIaAy HAMUIIEMO POrpaMy, B sIKiil 11 BBeaeHOro uncia X Oymae
sHaxoauTucs yactka 1/X. bes ompaifoBaHHs BUHATKIB JaHa mporpama Oyae MaTH
HACTYITHHIA BUTIIS:
x=int (input ())
k=1/x

print (k)

AHai3yloun BUKOHYBaHI omeparlii, MOKHa 3a3HAYUTH IBi 3 HHUX, B SKHX
MOXXYTh BUHHUKHYTH BUHSITKH:

e x=int (input ()) — AKOI0 KOPUCTYBa4 BBEJEC HE IIJIC YUCIO, TO (PYHKIIiS
int() He 3MO)Ke BBEIEHE 3HAUCHHS NMPHUBECTH JI0 IJIOTO i BHHUKHE BUHITOK
ValueError

e k=1/x — skmo kKopucTyBad BBene 0, TO IHTEpHIpEeTaTOpy HE BIAACTHCS
BUKOHATH JiaeHHs Ha 0, 1 BUHUKHE BUHATOK ZeroDivisionError
JloTIOBHUBIIH TIpOTpaMy OJIOKOM OTIPAIFOBAHHS BUHITKY, OTPHMAEMO:

try:

x=int (input ())
k=1/x
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except ValueError:
print ('IloMunka: ouikyBajocsa Lije umcio.')
except ZeroDivisionError:
print ('loMmunka: »OiJIeHHsA Ha HOJb.')
else:
print (k)
ToOTO Mpy BUHUKHEHHI BUHATKY OyJlc BUBE/ICHE BiIMOBIIHE MOBIJOMJICHHS

po NMOMUJIKY.

3B’si3yBaHHS BHHATKY 3i 3MiHHOIO.

ByBatoTh cutyarii, Konu mpu 0OpOOIll BHUHATKIB JOCTATHHO BUBEACHHS
CHCTEMHOI'0 ONHKCY BUHATKY. B TakoMy BHIAJKy HEMa€ CEHCY OOpOOISITH OKpeMi
BHHSTKH, TOCTaTHHO OOpoOWTH BHHATOK Exception, aje mpu mboMy MOBEPHYTH
ONHC BHUHATKY, IO BUHUK 1 € HamamkoMm Exception. /s 1poro BHHATOK, IIO
BHUHUK, MO’KHA 3B’5I3aTH 31 3MiHHOI, BUKOPUCTOBYIOUH OIEPATOP as:
except Exception as <iMm’a 3MiHHOI>

Hanani B cepenuHi BiAMOBIAHOTO OJIOKY except MOXHA OyJIe 3BEPHYTHUCS 10
3MiHHO{ 1 OTpUMATH JaHi PO BHHATOK.

Hanpukian, Hanry momnepenHo 3a1a4dy HepenuieMo:

try:
x=int (input ())
k=1/x

except Exception as mes:

print ('DoMunka', type(mes),':', mes)
else:
print (k)
SIkmo xopucTyBad BBenxe He mije umcio (Hanpuknazg, 33.4), To orpumae
MTOB1TOMJICHHS:
[lommnka <class 'ValueError'> : invalid literal for

int () with base 10: '33.4'
Sxmo xopuctysay Bene 0, TO OTpUMAa€e MOBITOMIICHHS:
Mommyka <class 'ZeroDivisionError'> : division by
zZero

Bukjauk BUHATKIB
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Omneparop raise JO3BOJISIE IPOTPAMICTy 3reHEpYyBaTH BKa3aHUN BHHATOK. B
€JIMHOMY apTyMEHTI raise BKa3yeThCsl BUHSTOK, SIKHA Oy/ie BUKIMKAHO, HATIPUKIIAT;
>>> raise ZeroDivisionError ('IijieHHS Ha HYJb.')
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#9>", line 1, in <module>
raise ZeroDivisionError ('IijeHHS Ha HYJb')

ZeroDivisionError: IIijleHHS Ha HYJb

5. Opranizauisi po3rajy:keHb B IporpamMax

5.1. Jloriuni Bupa3u i Joriunmii THN JaHUX

JlocuTth 9acto B peabHOMY KHTTI 3yCTPidaroThCs TBEPHKCHHS, 3 IKUMH MU
MOTO/KYEMOCS 4M Hi. Hampukiazg, SKIIO BaM CKaXyTh, OO0 CyMa ducen 2 Ta 3
Outpie 4, BU morogutech i ckaxkere: "Tak, me mpaBma’. SIkmo x XTOCh Oyie
CTBEP/IXKYBATH, 10 CyMa 4yucel 2 Ta 3 MeHIe 4, TO BU CIPUAMETE 11€ TBEPHKCHHS
SIK XHOHE.

[MoniOHiI TBepIXECHHS MOIMYCKAIOTH JIWIIE IBI MOXJHMBHX BIATOBiAiI - a0o

Tak", KOJIM TBEPKCHHS OIIHIOETHCS sK icTUHHE (mpaBauBe), abo "Hi", KoM
TBEPDKCHHS OLIHIOEThCA SIK XHOHE (moMmikoBe). Taki TBepHKeHHS IIe Ha3UBAKOTh
JOTIYHUMH BHUpazaMd a00 JIOTIYHUMH TBepKeHHAMHU. JloriyHmid BHpa3 B
NporpaMyBaHHI — 1i¢ KOHCTPYKIiSi MOBH IPOTpaMyBaHHS, pPE3yJbTaTOM
00YHCIIEHHS SIKOT € «ICTHHA» a00 «XHOay.

Jloriuaum (OyneBum) THoM maHuX B MoBi Python € tum bool, mo moxe
HaOyBaTH OTHOTO 3 IBOX 3HadeHb: True (ictuna) abo False (xuba). [Ipote B MOBI
Python icTuHHNM 260 XMOHMM MO>Kke OyTH He JIMIIIE JIOTIUHUIT BUpa3, aie 1 00’ eKT.

e Uucno He piBHE HYIIIO, 200 HEMIOPOKHIH 00 €KT IHTEPIIPETYETHCS K 1CTHHA.
e  Hyiub, mopoxHi 00’€kTH 1 cneniabHUi 00 €ekT None iHTepIpeTyloThes K

xuoa.

5.2. Oneparopu BiqHoONIEeHb (MOPiBHSHBb)

B Python mms mopiBHSHHS 00’€KTiB (3MIHHHMX DI3HMX THIIB) € HACTYIHI
orepariii MOpiBHSHHS:

e > (Qinblie;
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